
     

 

Healthy Cities Sveriges höstmöte 2025: Så kan sociala 
perspektiv planeras in från början 

 
Den 21–22 oktober samlades Healthy Cities Sveriges medlemmar i Stockholm för 
höstmöte på temat Människan i centrum – sociala perspektiv i samhällsplaneringen.  

Utifrån den nya socialtjänstlagen riktades fokus mot hur kommuner och regioner kan 
stärka det förebyggande och strukturella arbetet för jämlik hälsa – och hur 
samhällsplaneringen kan fungera som en konkret hävstång för att bygga mer 
inkluderande och hälsofrämjande samhällen. 

Under dagarna bidrog flera talare med perspektiv på hur den byggda miljön påverkar 
livsvillkor och hälsa. Statssekreterare Minna Ljunggren inledde höstmötet, och Ann 
Legeby (KTH) belyste den byggda miljöns roll i relation till hälsa, klimat och segregation. 
Region Östergötland delade erfarenheter kring regionens roll som samhällsbyggare, 
Olivia Wigzell (Folkhälsomyndigheten) lyfte vikten av att investera i hälsa, och 
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Trollhättans stad berättade om sitt arbete med sociala konsekvensanalyser och 
barnperspektiv i fysisk planering. 

Dag två inleddes av ett samtal om hur vi kan samverka i samhällsplaneringen för en god 
välfärd. I workshopen ”Kroka arm i samhällsplaneringen” arbetade deltagarna i olika 
konstellationer utifrån roll och organisation, med fokus på gemensamma angreppssätt 
och nästa steg i det lokala och regionala arbetet.  

Höstmötet gav både inspiration och praktiska ingångar till hur sociala perspektiv kan 
planeras in från början. 

 

Platskompassen lanserades – 150 deltagare på Healthy 
Cities Sveriges webbinarium

 

Den 27 november genomförde Healthy Cities Sverige lanseringswebbinariet 
”Platskompassen – i riktning mot ett socialt hållbart samhälle” med cirka 150 
deltagare.  

Platskompassen är ett praktiskt dialogverktyg som hjälper till att utvärdera sociala och 
fysiska aspekter av en plats i syfte att skapa en gemensam bild av styrkor, utmaningar 
och utvecklingsbehov i ett område. Verktyget hjälper till att stärka delaktigheten kring 
planeringen av platser och bidra till mer inkluderande och hälsofrämjande livsmiljöer. 



Webbinariet samlade flera medverkande som belyste arbetet från olika nivåer och 
perspektiv: Olivia Wigzell (generaldirektör, Folkhälsomyndigheten), Ola Nordqvist 
(SKR), Maria Eintveit (Healthy Cities nätverket Fremsam i Norge), Linda Kjerfve och 
Bodil Lorentzon från Skövde kommun. 

En del av webbinariet ägnades också åt att berätta mer om Healthy Cities Sverige och 
hur ett medlemskap i nätverket ser ut. I samtal lyftes nätverkets erfarenhetsutbyte, 
aktiviteter och stöd i arbetet med social hållbarhet och jämlik hälsa.  

Platskompassen finns nu tillgänglig i tre svenska versioner (barn, ungdom och standard) 
på Healthy Cities Sveriges webbplats. Platskompassen | Healthy Cities 

 

Ny satsning 2026 – Lärprojekt om Platskompassen i 
samverkan med Folkhälsomyndigheten 

 

Under 2026 genomför Healthy Cities Sverige, i samarbete med 
Folkhälsomyndigheten och i samverkan med SKR, ett lärprojekt med fokus på hur 
folkhälsoperspektivet och sociala dimensioner kan integreras i samhällsplaneringen 
med stöd av Platskompassen. 

https://www.healthycities.se/platskompassen/


Lärprojektet är en arena för kunskaps- och erfarenhetsutbyte där kommuner och 
regioner får möjlighet att lära av varandra, pröva arbetssätt och stärka sin kapacitet 
att använda dialog som verktyg i platsutveckling. Satsningen riktar sig till kommuner 
och regioner som vill utveckla sitt arbete med social hållbarhet i samhällsplaneringen. 

Mer information om lärprojektet kommer i början av 2026, inklusive hur man anmäler 
intresse. 

Ny fas för Healthy Cities i Europa: fokus på rättvisa, 
hållbarhet och beredskap 

 

 
WHO:s europeiska Healthy Cities-nätverk går nu in i en ny femårsfas (2026–2030). 
Det innebär en gemensam inriktning för hur kommuner och regioner i nätverket ska 
fortsätta stärka hälsa och välbefinnande genom lokalt ledarskap, samverkan och 
planering som utgår från invånarnas behov.  

I Bursa, Turkiet i juni 2026 samlades ledare från de olika länderna i WHO:s europeiska 
Healthy Cities nätverk för att bygga vidare på tidigare överenskommelser för att möte 
dagens utmaningar, som ökade ojämlikheter, klimatrelaterade risker och behov av 
bättre krisberedskap. En tydlig nyhet i den kommande fasen är att nätverket lägger 
extra vikt vid preparedness (beredskap), tillsammans med fortsatt fokus på jämlikhet, 
inkludering och hållbar utveckling.  

Den nya fasen samlar arbetet i sju teman – People, Place, Participation, Prosperity, 
Peace, Planet och Prepare – som ska hjälpa länder och städer att omsätta ambitioner 
om hälsa och social hållbarhet i praktisk, långsiktig utveckling. 



Workshop om Delaktighet och involvering i 
platsutveckling  

 
Den 11 november medverkade Healthy Cities Sverige på Mötesplats Social 
hållbarhets nationella konferens ”Allt möts där vi bor” i Gävle.  

Tillsammans med Luleå kommun höll Healthy Cities Sverige workshopen ”Delaktighet 
och involvering i platsutveckling”, med fokus på hur invånarperspektiv och samverkan 
kan stärka arbetet för social hållbarhet och jämlik hälsa där människor bor. Under 
dagen presenterade nätverket sitt engagemang i platsutveckling och introducerade 
dialogverktyget Platskompassen för deltagarna. 

Framöver fortsätter nätverket att utveckla och sprida arbetet med Platskompassen, 
bland annat genom erfarenhetsutbyte och gemensamt lärande kring hur 
Platskompassen kan användas i praktiken för att skapa mer inkluderande, 
hälsofrämjande och socialt hållbara platser. 

 

 



Kommande aktiviteter i Healthy Cities Sverige 

Årskonferens: Social hållbarhet i tider av oro och kris, 19–20 mars 2026 
Healthy Cities Sverige bjuder in sina medlemmar till årskonferens i Örebro 19–20 
mars 2026 på temat ”Social hållbarhet – i tider av oro och kris”. Konferensen tar 
avstamp i hur vi kan bygga en beredskap av alla och för alla som både minskar 
hälsoklyftor och stärker lokalsamhällets förmåga att möta framtida utmaningar – i en 
tid då säkerhetshot, pandemier och klimatförändringar ofta förstärker ojämlikhet och 
där vår motståndskraft avgörs lokalt genom tillit och nätverk. 
 
Webbinarium om att stärka valdeltagandet inför valet 2026 
Den 30 januari 2026 bjuder Healthy Cities Sveriges temagrupp Delaktighet och 
inflytande in till del 2 i nätverkets seminarieserie om dialog och delaktighet. Fokus vid 
detta tillfälle är: Hur stärker vi valdeltagandet bland grupper vi ännu inte når inför 
valet 2026? – och varför delaktighet och inflytande är en viktig grund för både 
demokrati, livskvalitet och hälsa. 

Webbinariet inleds av Maria Solevid (Göteborgs universitet) som delar vad 
forskningen säger om insatser som kan öka valdeltagandet i grupper där färre röstar. 
Därefter följer praktiska exempel: Norge berättar om hur unga gjort en podcast av 
unga för unga inför valet 2025, och Malmö stad delar erfarenheter från arbetet med 
att stärka den romska minoritetens mänskliga rättigheter, där rösträtt och deltagande i 
demokratin är en del. 

 

 
Lästips! 

Social inequalities in health in the EU – rapport från EuroHealthNet 

En ny rapport, ”Social inequalities in health in the EU”, från EuroHealthNet 
(tillsammans med Centre for Health Equity Analytics, CHAIN) sammanfattar den 
senaste jämförbara statistiken från Europa och bekräftar hur stora sociala hälsoklyftor 
är – och vilka sociala och ekonomiska faktorer som driver dem. Rapporten lyfter att 
klyftorna inte bara drabbar individer och grupper, utan också påverkar samhällens 
sammanhållning, konkurrenskraft och motståndskraft i tider av kriser. 

Rapporten pekar samtidigt ut konkreta, evidensbaserade åtgärder för att minska 
skillnaderna och gör tydligt varför sociala hälsoskillnader behöver vara en prioriterad 
fråga i både EU:s och nationella politikers arbete – med fokus på områden där insatser 
är möjliga och behövs. 

Läs rapporten här: Social inequalities in health in the EU | EuroHealthNet 

https://eurohealthnet.eu/publication/social-inequalities-in-health-in-the-eu/


WHO Europa och UNICEF tar fram ny strategi för barns och ungas hälsa 
2026–2030 

Vid WHO:s regionkommitté för Europa (RC75) i Köpenhamn 28–30 oktober 2025 
lyftes den nya Strategin för barns och ungas hälsa och välbefinnande 2026–2030, 
framtagen gemensamt av WHO Europa och UNICEF. Strategin ska stödja 
medlemsländerna i arbetet med att stärka barns och ungas hälsa från tidig barndom till 
vuxen ålder – i en tid med stora förändringar och växande hälsoutmaningar. 

Strategin ger en gemensam ram för att möta frågor som ökande hälsoklyftor, digitala 
risker, klimatpåverkan och en större exponering för skadliga kommersiella influenser. 
Den pekar ut fem prioriterade områden: att investera långsiktigt i barns och ungas 
hälsa, säkerställa jämlik vård av hög kvalitet anpassad till deras behov, reglera för att 
skydda barn och unga, stärka ett sektorsövergripande arbetssätt samt följa upp 
utvecklingen för tydligare ansvar och resultat. 

Läs mer: EUR/RC75/20: A healthy start for a healthy life: a strategy for child and 
adolescent health and well-being in the WHO European Region 2026–2030 

 
Vem vågar vara här? – Tryggare platser för idrott, friluftsliv och motion 

Hur trygg en plats upplevs påverkar om människor använder den – och vilka som 
känner sig välkomna. I antologin ”Vem vågar vara här? – Tryggare platser för idrott, 
friluftsliv och motion” lyfts hur planering, utformning och skötsel kan skapa miljöer 
som antingen bjuder in till rörelse, återhämtning och gemenskap – eller tvärtom 
upplevs som otrygga och därför används av färre.  

Boken samlar forskare och praktiker från flera fält och ger konkreta perspektiv på hur 
trygghet kan byggas in i idrotts- och friluftsmiljöer. Ett lästips för dig som arbetar med 
samhällsplanering, anläggningar, folkhälsa – eller vill stärka delaktighet i platser för 
motion och friluftsliv. 

Läs mer och ladda ner rapporten här: Vem vågar vara här? – Tryggare platser för 
idrott, friluftsliv och motion | CIF 

 
Mer info om Healthy Cities Sverige 
Healthy Cities Sverige är en ideell förening bestående av kommuner och regioner som 
arbetar på en strategisk nivå med folkhälsofrågor. Vi är ett nätverk för både politiker 
och tjänstepersoner och utgör en del av WHO:s internationella Healthy Cities arbete. 

Läs mer om vårt nätverk på vår webbplats Healthy Cities | Vi verkar för folkhälsan 

Johanna Linnarsson, Koordinator för Healthy Cities Sverige, johanna@healthycities.se 

https://iris.who.int/server/api/core/bitstreams/b2c80a12-0c87-4be8-8597-e8e9845842b3/content
https://iris.who.int/server/api/core/bitstreams/b2c80a12-0c87-4be8-8597-e8e9845842b3/content
https://centrumforidrottsforskning.se/kunskap-om-idrott/rapporter/vem-vagar-vara-har
https://centrumforidrottsforskning.se/kunskap-om-idrott/rapporter/vem-vagar-vara-har
https://www.healthycities.se/
mailto:johanna@healthycities.se

